

天津市高三历史月考测验（2022年下册）带答案与解析

1. 选择题

明代万历年间的刑部尚书王世贞曾说：“百余年来，天子不独断必有所寄，不能不归之内阁而至嘉靖中，遂操丞相之柄，而出其上。”关于明代内阁的表述，错误的是()

- A. 成为辅佐皇帝决策的中央机构
- B. 阁臣职权大小依皇帝旨意而定
- C. 成为控制六部的最高中央机构
- D. 权势日重皆因君主集权的结果

2. 选择题

古罗马法学家盖尤斯记录了这样一个案例：有人砍伐了邻居家葡萄树，被告上法庭，原告虽提供了确凿证据，却输掉了官司。原因是原告在法庭辩论中把“葡萄树”说成了“葡萄”，而《十二铜表法》只规定了非法砍伐他人“树木”应处以罚金。该案例说明

- ①罗马法重视公民私有财产的保护
- ②罗马法具有注重形式的特点
- ③法庭审判程序缺乏公正性
- ④贵族完全垄断了司法权

- A. ①②
- B. ②③
- C. ①④
- D. ②④

3. 选择题

1787年费城会议制定的《美利坚合众国宪法》规定：合众国不得授予贵族爵位。这反映了美国宪法的主要原则是

- A. 民主主义
- B. 平等主义
- C. 自由主义
- D. 共和主义

4. 选择题

苏格拉底认为：“（雅典民主政体的）根本缺陷，在于它不要求其领导者具有任何特殊的知识，它将社会的命运委之于缺乏真知灼见的人们的手中。”最能体现苏格拉底这一看法的是

- A. 抽签选举
- B. 人民主权
- C. 差额选举
- D. 间接选举

5. 选择题

公元前5世纪剧作家阿里斯托芬提到，雅典政府有时让行使警察职能的公共奴隶，用染成红色的绳子驱使公民去参加大会。若有人因此在衣服上留下红色痕迹，他将被处以罚款。这反映出当时的雅典

- A. 公民大会形同虚设
- B. 民众失去政治热情
- C. 参政是公民的义务
- D. 政府丧失民众信任

6. 选择题

“市民法亦称公民法，是罗马国家早期的法律……罗马法采用属人主义而非属地主义，就是说凡是罗马公民均受法律的保护，而不论其居住地区如何。”据此判断，建国之初(公元前5世纪早期以前)的罗马

- A. 公民在外邦活动时受公民法保护